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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку облікової думки в Україні серед вчених 
відсутня єдина і однозначна позиція стосовно розуміння сутності, місця та ролі стратегічного 
управлінського обліку в системі бухгалтерських теоретичних знань, у складі облікової методології та 
щодо необхідності його використання в практичній діяльності вітчизняних підприємств. На нашу думку, 
існування такої ситуації зумовлене наступними причинами: 

− відсутністю однозначної позиції вітчизняних дослідників стосовно розуміння сутності 
управлінського обліку, його співвідношення з традиційною концепцією бухгалтерського обліку; 

− відсутністю усталеного термінологічного апарату, що породжує виникнення значної кількості 
безпредметних дискусій та шкодить подальшому розвитку даного напряму наукових досліджень в 
сфері бухгалтерського обліку та аналізу; 

− нерозробленістю теоретико-методологічних основ стратегічного управлінського обліку та 
широким залучення методів із інших дисциплін для побудови системи обліково-аналітичного 
забезпечення стратегічного менеджменту; 

− відсутністю загальної моделі побудови стратегічного управлінського обліку на підприємстві, 
який впроваджується на сьогодні в ролі елемента систем стратегічного управління підприємством 
(“Balanced Scorecard”, “Business Performance measurements”, “Strategic cost management” тощо). 

Тому для побудови ефективно діючої системи обліково-аналітичного забезпечення 
стратегічного менеджменту на основі розробки корпоративної стратегічної обліково-аналітичної 
системи, одним з елементів якої є підсистема стратегічного управлінського обліку, необхідним є 
розробка його теоретико-методологічних основ, які виступатимуть відправною точкою для визначення 
його місця у складі інших елементів облікової системи.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням удосконалення обліково-аналітичного 
забезпечення стратегічного менеджменту на основі розвитку концепції стратегічного управлінського 
обліку присвячені праці зарубіжних (О.В. Алексєєва, А. Бімані, М. Бромвіч, К. Варда [8], К. Ґовтхорпа 
[7], С. Гоша [6], Дж. Донелан, К. Друрі, В.Б. Івашкевич, Р. Каплан, В.Е. Керімов, С.І. Крилов, 
В.А. Маняєва, О.Е. Ніколаєва, Ю.А. Соколов, С.П. Суворова, К. Уорд, А. Цуджі та ін.) та вітчизняних 
вчених (Ю.А. Верига, С.Ф. Голов, О.В. Карпенко, Є.В. Мних, О.А. Мошковська, Л.В. Нападовська) та ін. 
Не дивлячись на значну чисельність науковців, які займаються вказаною проблематикою, єдність у їх 
поглядах відсутня. Зокрема, особлива увага має бути приділена уточненню понятійно-категорійного 
апарату стратегічного управлінського обліку, від якого залежить подальше трактування сутності цілей, 
завдань та функцій, принципів та методологічного інструментарію стратегічного управлінського обліку. 

Постановка завдання. Основною метою статті є уточнення поняття стратегічного 
управлінського обліку у вузькому розумінні як однієї із складових системи бухгалтерського обліку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Дослідженням сучасного стану і подальших 
перспектив розвитку концепції стратегічного управлінського обліку присвячена значна кількість 
публікацій вітчизняних та зарубіжних вчених. Це свідчить про те, що проблематика даної наукової 
сфери досліджень підкріплюється новими теоретичними конструкціями та емпіричними доказами, а 
дана тема є актуальною і однією із найбільш дискусійних серед вчених-обліковців. 

Передусім, невирішеним залишається питання трактування поняття “стратегічний управлінський 
облік”, оскільки значна кількість поглядів дослідників, що зустрічаються в науковій та практичній літературі, 
значно відрізняються між собою, а в деяких випадках є майже непорівнянними. Це призводить до 
неможливості ідентифікації основоположних параметрів побудови концепції стратегічного управлінського 
обліку внаслідок їх “розмивання”, що виливається в неможливість розробки ефективних моделей 
практичної реалізації стратегічного управлінського обліку в діяльність підприємств. 
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На сьогодні відсутнє нормативне закріплення поняття стратегічного управлінського обліку в 
Україні, однак існує визначення даного поняття, надане професійними організаціями. Зокрема, 
Інститут сертифікованих управлінських бухгалтерів (CIMA) визначає стратегічний управлінський облік 
як “форму управлінського обліку, в якій акцент робиться на інформації, що відноситься до зовнішніх 
факторів по відношенню до підприємства, а також на нефінансову та внутрішньостворену інформацію” 
[5, с. 54]. Дане визначення є досить узагальнюючим, оскільки визначає лише параметри облікової 
інформації, яка формується інструментами стратегічного управлінського обліку на виході, не 
називаючи при цьому види цих інструментів і не розкриваючи загальної технології обробки та 
представлення інформації стратегічного характеру. В той же час, представниками CIMA визначений 
основний акцент функціонування стратегічного управлінського обліку, як форми управлінського обліку, 
– інформація про зовнішнє середовище підприємства та нефінансова інформація про внутрішнє 
середовище. Після офіційного оприлюднення даного визначення у 2005 р. значна кількість дослідників 
використовує його за основу та доповнює власними додатковими елементами. 

Проаналізувавши існуючі визначення поняття “стратегічний управлінський облік”, які надаються 
вітчизняними та зарубіжними дослідниками, що займаються дослідженням проблем обліково-
аналітичного забезпечення стратегічного менеджменту, встановлено, що існуючі підходи вчених 
висвітлюють різні сторони стратегічного управлінського обліку як засобу інформаційного супроводу 
розробки та реалізації стратегій підприємства та системи інформаційного забезпечення прийняття 
стратегічних управлінських рішень.  

Існуючі погляди авторів можна об’єднати в такі основні групи: 
− стратегічний управлінський облік є системою (обліку (Р.П. Підлипна, Ю.В. Підлипний), 

управлінського обліку (С.Ф. Голов ), інформаційною (Н.В. Хоменко, О.В. Карпенко, Ю.А. Верига), що 
постійно вдосконалюється (Н.А. Наумова), збору та обробки стратегічної інформації (В.Ф. Несветайлов), 
інформаційно-обчислювальною (Л.В. Бакулевська), забезпечення та аналізу даних управлінського обліку 
про підприємство (Є.В. Мних, О.М. Кудла, А.О. Семенець), збору та узагальнення фінансової та 
нефінансової інформації (А.Ю. Соколов), збору, реєстрації, обробки, узагальнення та надання даних 
(Н.С. Таранова), обґрунтування управлінських рішень (К. Уорд), забезпечення та аналізу даних обліку 
(Н.В. Хоменко), планування, контролю, аналізу і розрахунку відхилень даних (Є.Н. Токмакова, 
Б.Г. Маслов), обліково-аналітичною системою інформаційного забезпечення процесу стратегічного 
управління (В.В. Лесняк), обліково-аналітичною (Н.І. Чупахіна), збору, перетворення, групування та 
представлення фінансової та нефінансової інформації (І.З. Якупов), оцінки стратегічних викликів 
зовнішнього середовища та внутрішнього потенціалу підприємства (І.В. Яркова)); 

− стратегічний управлінський облік є елементом вищепорядкової системи (однією зі 
складових стратегічного обліку або видом обліку (З.В. Удалова), підсистемою управлінського обліку 
(Р.В. Гришин), складовою обліково-аналітичної системи (А.В. Лазарєва), частиною обліково-
аналітичного поля і єдиної системи управління підприємства (С.П. Суворова, Д.І. Монашева), 
напрямом управлінського обліку (С.І. Крилов, Н.Н. Хахонова, І.В. Панюкова), самостійний напрямом 
управлінського обліку (В.А. Маняєва), методом створення змін в управлінських схемах на основі 
облікових технологій (А. Цуджі)); 

− стратегічний управлінський облік забезпечує досягнення певних цілей (інформаційна 
підтримка прийняття, реалізації та оцінки оперативних і стратегічних рішень (Н.В. Безруков, 
О.І. Авєріна), інформаційна підтримка управління, що полягає в забезпеченні менеджерів 
підприємства всією інформацією (В.Р. Шевчук), спрямований на представлення вищому керівництву 
оціночної інформації про зовнішнє середовище (А.В. Глущенко, Е.Н. Самедова), спрямований на 
прийняття стратегічних управлінських рішень (С.Ф. Голов), інструментарій, призначений для 
фіксування інтенсивного використання інформаційних ресурсів (І.Е. Гурр)). 

Виділені вище три групи підходів свідчать, що до розуміння сутності стратегічного управлінського 
обліку дослідники підходять з трьох різних сторін. Розглядаючи стратегічний управлінський облік у вигляді 
певної системи, досліджується його змістовне наповнення, він розглядається як певна множина 
взаємопов’язаних елементів (технологія обробки облікових даних стратегічного характеру), що 
взаємодіють із середовищем і мають ознаки цілісної структури. Основна увага вчених в даному випадку 
приділяється дослідженню найбільш ефективної архітектоніки побудови системи стратегічного 
управлінського обліку, виділенню етапів та методів обробки інформації. 

Розгляд дослідниками стратегічного управлінського обліку у складі інформаційної системи 
вищого порядку свідчить про бажання визначити його місце у складі існуючої системи управління 
підприємством, показати його взаємозв’язок із системами економічного аналізу та контролю та 
виявити загальну роль в процесі прийняття стратегічних управлінських рішень. В той же час, серед 
вчених відсутня єдність в підходах щодо розуміння того, чи є стратегічний управлінський облік видом, 
напрямом або методом управлінського обліку, що породжує проблему відсутності теоретичного 
обґрунтування методу стратегічного управлінського обліку. 

Обґрунтування сутності стратегічного управлінського обліку через встановлення цілей його 
побудови та функціональне призначення свідчить про використання біхевіористського підходу 
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дослідження явищ, шляхом дослідження поведінки користувачів облікової інформації (цілей, дій, 
стимулів), що надається системою стратегічного управлінського обліку. 

В результаті проведеного аналізу існуючих підходів до трактування стратегічного управлінського 
обліку було встановлено, що не всі автори розуміють під останнім безпосередньо облікову систему з 
притаманними їй класичними ознаками, що забезпечує узагальнення, вимірювання, моделювання та 
узагальнення облікової інформації. Окрема група дослідників вкладає в це поняття зміст, подібний до 
англомовного поняття “management accounting”, який є повноцінною системою підтримки прийняття 
управлінських рішень (облік, аналіз та контроль). 

Так, на сьогодні серед дослідників (С.І. Крилов, Н.Н. Нелюбова, І.В. Яркова) досить поширеною є 
думка, що стратегічний управлінський облік не є безпосередньо обліком, тобто системою, яка забезпечує 
збір, обробку, накопичення та представлення облікової інформації користувачам для прийняття 
управлінських рішень. Вони вважають стратегічний управлінський облік певним міждисциплінарним 
конгломератом, який окрім технік та методів управлінського обліку включає до свого складу стратегічний 
та фінансовий аналіз, стратегічне планування, стратегічний контроль, економіко-математичні методи 
тощо. Наприклад, Н.Н. Нелюбова та І.В. Яркова до складу інструментарію стратегічного управлінського 
обліку відносять облікову інформацію, безперервне прогнозування, фінансовий аналіз, систему 
збалансованих показників, управлінський аналіз витрат, бюджетування [2, с. 73], а на думку проф. 
Л.Н. Усенко та З.В.Удалової окрім традиційних облікових концепцій стратегічний управлінський облік 
широко застосовує методологію стратегічного менеджменту [4]. Таким чином, стратегічний управлінський 
облік розуміється авторами як інтегрована обліково-аналітична та контрольна інформаційна система, що 
забезпечує повний цикл обробки та передачі інформації суб’єктам прийняття стратегічних управлінських 
рішень різних рівнів, її контролю та розробку проектів їх прийняття. 

Окремі вітчизняні дослідники, зокрема, С.А. Ткаченко, прирівнюють стратегічний управлінський 
облік до системи стратегічного менеджменту в цілому, зазначаючи, що будь-які технології, які 
сприяють прийняттю тих або інших стратегічних (довгострокових) рішень, можна віднести до 
технологій стратегічного управлінського обліку [3]. На нашу думку, така позиція є недоречною, оскільки 
жодна облікова система не може стати повноцінною управлінською системою через відсутність 
можливості у бухгалтерів приймати повноцінні управлінські рішення. 

Відповідно, на сьогодні серед існуючих досліджень слід виокремлювати два відмінних підходи 
до розуміння сутності стратегічного управлінського обліку, виходячи із його предметної сфери, що має 
бути обов’язково враховано при аналізі існуючих трактувань даного поняття. Існування такої 
змістовної дихотомії в даній сфері пояснює проф. В.А. Маняева, на думку якої стратегічний 
управлінський облік в системі управління слід розглядати в широкому та вузькому розумінні. У 
широкому розумінні стратегічний управлінський облік покликаний забезпечити формування фінансової 
та нефінансової інформації про конкретний об’єкт управління для здійснення повного циклу основних 
функцій стратегічного управління: планування, організації, аналізу, контролю та регулювання; у 
вузькому – це процес збору, ідентифікації, вимірювання, накопичення, підготовки, інтерпретації та 
подання фінансової та нефінансової інформації для аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища 
організації, а також для оцінки та контролю процесу виконання стратегії, на підставі якої вищим 
менеджментом приймаються стратегічні управлінські рішення для виконання місії організації, а 
інвестори здійснюють оцінку діяльності організації з точки зору прибутковості капіталу [1, с. 248]. 

На нашу думку, розуміння сутності стратегічного управлінського обліку в широкому розумінні 
порушує існуючі традиційні уявлення про поняття “облік” та перешкоджає розвитку теоретико-
методологічних основ бухгалтерського обліку в цілому шляхом створення нових метафізичних 
конструкцій, які, подібно до контролінгу, не існують в практичній діяльності вітчизняних підприємств, та 
скоріше за все, через існуючі історичні традиції та неформальні інституційні правила, ніколи не будуть 
впроваджені у вітчизняну облікову практику. 

Висновки з даного дослідження. Стратегічний управлінський облік є складовою системи 
управлінського обліку, він є важливою проміжною ланкою між обліковою системою підприємства та 
системою стратегічного менеджменту, формалізуючи інформаційні запити стратегічного характеру в 
систему показників стратегічно управлінської звітності для прийняття відповідних рішень. До складу 
його предмету входить внутрішнє та зовнішнє середовище підприємства, він використовує власний 
методологічний інструментарій для формування і представлення інформації, необхідної для 
прийняття стратегічних управлінських рішень.  

Стратегічний управлінський облік – це система ідентифікації, збору, обробки та 
представлення інформації у вигляді стратегічної управлінської звітності про ресурси, затрати та 
результати діяльності підприємства (стратегічної бізнес-одиниці) в певному бізнес-середовищі, 
що необхідна для цілей стратегічного менеджменту. 

Результатом функціонування стратегічного управлінського обліку є генерування інформаційного 
продукту у вигляді стратегічної управлінської звітності, що є сукупністю способів отримання 
підсумкових відомостей, які надаються управлінцям для забезпечення функцій стратегічного 
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менеджменту. Підтримка процесу сканування середовища, формулювання, впровадження, 
оцінювання та контролю стратегії є визначальною рисою, яка відрізняє стратегічний управлінський 
облік від всіх інших елементів управлінської інформаційної системи. 
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